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TRUY CẬP GROUP 
https://www.facebook.com/groups/kythithptqg/ 

Để nhận tài liệu ôn thi THPTQG miễn phí 

Bài tập Axit 
1. Đốt cháy hoàn toàn 0,1 mol một axit cacboxylic đơn chức, cần vừa đủ V lít O2 (ở đktc), thu được 0,3 mol CO2 và 
0,2 mol H2O. Giá trị của V là 
 a. 6,72                             b.4,48                                        c.8,96                                      d.11,2                                                 
2. Đốt cháy hoàn toàn 7,2gam một axit cacboxylic trong phân tử có hai liên kết đôi cần dùng 6,72 lit O2 (đktc), sản 
phẩm cháy cho qua bình đựng nước vôi trong dư thấy có 30gam kết tủa. Công thức phân tử của axit là: 
 a. C3H4O4                     b. C3H4O2                                    c. C4H6O2                                    d. C4H6O4    
3. Đốt cháy hoàn toàn 0,1 mol hỗn hợp 2 axit cacboxylic là đồng đẳng kế tiếp thu được 3,36 lít CO2 (đktc) và 2,7 gam 
nước. Công thức phân tử của chúng là  
a. CH3COOH; C2H5COOH         b. C2H5COOH; C3H7COOH       c. HCOOH; CH3COOH           d. Không xác định         
4.Đốt cháy hoàn toàn 1,76 (g) 1 axit hữu cơ X mạch thẳng được 1,792 lít khí  CO2 (đktc) và 1,44 gam H2O . Công 
thức cấu tạo của X là ? 
 a. CH3CH2CH2COOH             b. C2H5COOH              c. CH3CH = CHCOOH                  d. HOOCCH2COOH 
5. Cho 1,0 gam axit axetic vào ống nghiệm thứ nhất và cho 1,0 gam axit fomic vào ống nghiệm thứ hai, sau đó cho 
vào cả hai ống nghiệm trên một lượng dư bột CaCO3 . Khi pø xảy ra hoàn toàn thì thể tích CO2 thu được ở cùng đk   
 a. từ cả hai ống đều lớn hơn 22,4 lít (đktc).                                       b. từ ống thứ nhất nhiều hơn từ ống thứ hai. 
 c. từ hai ống nghiệm bằng nhau.                                                        d. từ ống thứ hai nhiều hơn từ ống thứ nhất 
6. Hỗn hợp 2 axit đơn chức đồng đẳng kế tiếp tác dụng với NaOH dư. Lượng muối sinh ra đem tiến hành phản ứng 
vôi tôi xút hoàn toàn, được hỗn hợp khí có tỉ khối  so với H2 là: 6,25. 
Hai axit có % số mol lần lượt là: 
a. 40% và 60%                     b. 30% và 70%                         c. 20% và 80%                      d. 25% và 75%                                                                    
7. Hỗn hợp A gồm 2 chất kế tiếp nhau trong dãy đồng đẳng của axit fomic. Đốt cháy hết m gam hỗn hợp A rồi cho sản 
phẩm cháy hấp thụ hết vào lượng dư dung dịch  Ca(OH)2 thì thu được 23g kết tủa. Còn nếu cho m gam hỗn hợp A tác 
dụng hết với NaHCO3 thì thu được 2,016 lít CO2 (đktc). Khối lượng (gam) mỗi axít trong hỗn hợp A là:                                      
a. 2,4; 3,7                                      b. 2,96; 3                                  c. 1,84; 3                                         d. 2,3; 2,96                                                                              
8. Để điều chế 45g axit lactic từ tinh bột qua con đường lên men lactic, hiệu suất thủy phân tinh bột và lên men lactic 
tương ứng là 90% và 80%. Khối lượng tinh bột cần dùng là bao nhiêu ?                                                                                                      
a. 50g                                              b. 56g                                         c. 56,25g                                              d. 60g                                          
9. Đốt cháy hết b mol một axit hữu cơ hai lần axit cần 0,5b mol oxi. Axit này là:                                                                    
a. Axit no                    b. Axit chưa no một nối đôi                      c. Axit oxalic                         d . Không xác định được                                             
10. Đốt cháy hoàn toàn m gam 1 axit hữu cơ đơn chức X, rồi dẫn sản phẩm vào bình đựng lượng dư dung dịch 

Ca(OH)2 , khối lượng bình tăng lên p gam và có t gam kết tủa. Biết rằng. P = 0,62t và  t = 
15/13

pm 
. Hãy xác định 

CTPT X.  
   a.C3H7COOH                     b. CH3COOH                            c. HCOOH                         d. C2H5COOH 
11. Đốt cháy hoàn toàn 1 axitcacboxylic thấy số mol O2 pứ bằng số mol CO2 và bằng số mol H2O sinh ra. Axit đó là: 
   a. HCOOH                                b. CH3COOH                                 c. (COOH)2                           d. C2H5COOH 
12. Hỗn hợp X gồm hai axit hữu cơ no. Đốt cháy 0,3 mol hỗn hợp X thu được 11,2 lít CO2 (đktc). Nếu trung hòa 0,3 
mol hỗn hợp X thì cần 500ml dung dịch NaOH 1M. Công thức cấu tạo của hai axit là:  
 a. CH3COOH; C2H5COOH        b. HCOOH; (C OOH)2         c. CH3COOH; C3H7COOH        d.CH3COOH;(COOH)2. 
13. Có các axit HCOOH(1); C2H5COOH(2); CH3COOH(3); (CH3)2CHCOOH(4). Dãy các axit sắp xếp theo thứ tự tính 
PH tăng dần từ trái qua phải là  
    a. 1; 3; 2; 4                     b. 1; 2; 3; 4                            c. 4; 2; 3; 1                                      d.3; 2; 4; 1 
14. Một hh x gồm 2 axit cacboxylic no A , B có số nguyên tử C hơn kém nhau 1 .Nếu trung hòa 14,64g X bằng 1 
lượng NaOH vừa đủ thì thu được 20,36g hh Y gồm 2 muối .Nếu làm bay hơi 14,4g X thì chiếm thể tích là 8,9l ( đo ở 
2730C , 1atm ) Trong 2 axit A , B phải có:  
 a . Hai axit đều đơn chức                                                                                                   b. Hai axit đều đa chức 
     c. Một axit đơn chức,1 axit đa chức                                                                                  d. Chưa khẳng định được                                                                                  
15. Cho 5,76 gam axit hữu cơ X đơn chức mạch hở tác dụng hết với  CaCO3 thu được7,28g muối hữu cơ. Hỏi X là:                                                                        
a. Axit acrylic                       b. Axit metacrylic                              c. Axit axetic                          d. Axit fomic                        
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16. Đốt cháy hoàn toàn 7,2gam một axit cacboxylic trong phân tử có hai liên kết đôi cần dùng 6,72 lit O2 (đktc), sản 
phẩm  
cháy cho qua bình đựng nước vôi trong dư thấy có 30gam kết tủa. Công thức phân tử của axit là:                                                                                                                      
a. C3H4O4                                              b. C3H4O2                                           c. C4H6O4                                                     d. C4H6O2                                         
17. Cho 5,8 gam hỗn hợp 2 axit đơn chức tác dụng với một lượng vừa đủ rượu metylic dưới tác dụng xúc tác của axit 
sufuric đặc có đun nóng. Lượng nước thu được sau phản ứng cho tác dụng với natri dư thu được 224 ml khí hiđro ở 
điều kiện tiêu chuẩn. Khối lượng este thu được bằng:                                                                                                                                                                     
a. 6,08                              b. 5,94                                     c. 5,8                                             d. Không xác định được.                           
18. §é ®iÖn li 3 dd  CH3COOH 0,1M; CH3COOH 0,001M vµ HCl ®­îc s¾p xÕp theo d·y sau: 
a. CH3COOH 0,1M < CH3COOH 0,001M < HCl                         b. CH3COOH 0,001M < CH3COOH 0,1M < HCl 
c. HCl < CH3COOH 0,1M < CH3COOH 0,001M                        d. CH3COOH 0,001M < HCl < CH3COOH 0,1M  
19. công thức đơn giản nhất cảu một  axit  no đa chức là (C3H4O3)n . Tìm công thức cấu tạo thu gọn của axit trên:                                                                                                                        
a. C2H5 (COOH)2           b. C4H7 (COOH)3                          c. C3H5 (COOH)3                                 d. Tất cả đều sai                                               
20. Lấy 300 ml dung dịch CH3COONa  1M trộn với 120ml dung dịch H2SO4  1M rồi đun nóng tới khô thu được m(g) 
cặn khan. m có giá trị nào sau đây :                                              
 a. 21,96g                         b. 23,6g                                          c. 19,8g                                             d. 20,32g                                      
21. Cho hỗn hợp ancol metylic và một ancol đồng đẳng của nó tác dụng với Na dư thấy bay ra 672ml H2 (đo ở đktc). 
Nếu cho hỗn hợp ancol trên tác dụng với 10g axit axetic (CH3COOH) thì khối lượng este sinh ra ít nhất là bao nhiêu? 
Giả sử hiệu suất este hoá là 100%:                       
   a. 4,44g                             b. 7,24g                                        c. 6,24g                                                d. 6,4g            
22. Cho dung dịch axit axetat có nồng độ x% tác dụng vừa đủ với dung dịch NaOH có nồng độ 10% thì dung dịch 
muối có nồng độ 10,25%. Vậy x có giá trị nào sau đây:                                       
  a. 20%                                 b. 16%                                        c. 17%                                                      d. 15%.                          
23. Đốt cháy hết m gam một axit đơn chức no, mạch hở được (m + 2,8) gam CO2 và (m - 2,4) gam nước. Công thức 
phân tử của axit là: 
 a. HCOOH                              b. CH3COOH                              c. C2H5COOH                         d. C3H7COOH 
24. Dung dÞch HCl vµ dông dÞch CH3COOH cã cïng nång ®é mol, PH cña 2 dung dÞch t­¬ng øng lµ x, y. Quan hÖ  
giòa x vµ y lµ: (gi¶ thiÕt cø 100 ph©n tö CH3COOH th× cã 1ph©n tö bÞ ®iÖn li) 
a. y =  x-2                          b. y = 100x                                       c. y = x+2                               d. y = 2x 
25. Đèt ch¸y hoµn toµn 4,38 gam1 axÝt no E m¹ch th¼ng thu ®­îc 4,032 lÝt CO2 (®ktc) vµ 2,7 gam H2O. CTCT cña E lµ  
a. HCOOH                    b. CH2=C(CH3)COOH                        c. HOOC(CH2)4COOH                        d. C17H35COOH 
26. C¸c s¶n phÈm ®èt ch¸y hoµn 3 gam axit cacboxylic X ®­îc dÉn lÇn l­ît ®i qua b×nh 1 ®ùng H2SO4 vµ b×nh 2 ®ùng 
NaOH. Sau thÝ nghiÖm khèi l­îng b×nh 1t¨ng 1,8 gam, khèi l­îng b×nh 2 t¨ng 4,4gam. NÕu cho ho¸ h¬i 1gam X 
th× ®­îc 373,4 ml h¬i ë ®ktc. CTCT cÊu  X lµ : 
a. HCOOH                       b. CH3COOH                                  c.  C2H3COOH                             d. C2H5COOH 
27. §Ó trung hoµ 10,6 gam hh HCOOH, CH3COOH cã tØ lÖ sè mol 1:1 c©n dïng V lÝt dd NaOH 1M, Ca(OH)2 0,5M 
VËy gi¸ trÞ cña V lµ: 
a. 0,05                               b. 0,1                                                c. 0,15                                          d. 0,2               
28. Hçn hîp X gåm 2 axit no: A1 vµ A2. §èt ch¸y hoµn toµn 0,3 mol X thu ®­îc 11,2 lÝt khÝ CO2 ë ®ktc. §Ó trung  
hoµ 0,3 mol X  cÇn 500ml dd NaOH 1M. CTCT phï hîp cña 2 axit lµ: 
a. CH3COOH; C2H5COOH                                                                            b. HCOOH; (COOH)2    
c. HCOOH; C2H5COOH                                                                               d. CH3COOH; HOOC-CH2-COOH 
29. Cho 60g axit axetic tác dụng với 60g rượu etylic( xúc tác H2SO4 đặc và nóng) được 60g etylxetat.Hiệu suất este 
hoá đạt. 
a. 76,66%                            b.  68,18 %                                      c. 52,27 %                                           d. 50 % 
30. Mét hçn hîp X gåm 2 axit ®¬n chøc no kÕ tiÕp nhau vµ H2O. Cho hçn hîp t¸c dông víi Na d­ thu ®­îc 0,896l khÝ 
H2 (®ktc). NÕu ®èt hoµn toµn 1/2 hh trªn råi dÉn hçn hîp sau ph¶n øng qua b×nh 1 chøa CaCl2 khan vµ b×nh 2 chøa 
KOH. Sau thÝ nghiÖm khèi l­îng b×nh 1 t¨ng 1,08g b×nh 2 t¨ng 2,2g.VËy 2 axit ®¬n chøc no ë trªn lµ nh÷ng axit nµo 
d­íi ®©y: 
a. CH3COOH; C2H5COOH       b. C2H5COOH; C3H7COOH   c. CH3COOH; HCOOH       d. C4H9COOH; C3H7COOH 
31. Tæng sè mol cña c¸c h¹t cã trong 10 ml dung dÞch HCOOH 0,3 M (biÕt ®é ®iÖn li  cña axÝt trong dung dÞch b»ng 
2%)      a. 0.036                                  b. 0,003                                c. 0,00306                 d. 0,00336 
32. Trén a gam mét r­îu ®¬n chøc vµ b gam mét axÝt ®¬n chøc råi chia hçn hîp thµnh 3 phÇn b»ng nhau. Cho  
phÇn mét t¸c dông hÕt víi Na thÊy tho¸t  ra 3,36 lÝt H2(®ktc). §èt ch¸y hoµn toµn phÇn hai thu ®­îc 39,6 gam  
CO2. §un nãng phÇn ba víi H2SO4 ®Æc thu ®­îc 10,2 gam este (hiÖu suÊt pø este lµ 100%). §èt ch¸y 5,1 gam 
este th× thu ®­îc 11 gam CO2 vµ 4,5 gam H2O. C«ng thøc ph©n tö cña r­¬u vµ axÝt lµ : 
a. C4H9OH; HCOOH              b. C2H5OH; C2H5COOH                 c. CH3OH; C3H7COOH                      d. C¶ a vµ c 
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  33. Cho hh X gåm r­îu metylic vµ 2 axÝt kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng cña axÝt axetic t¸c dông hÕt víi Na thu 
®­îc 6,72 lÝt khÝ H2ë ®ktc. NÕu ®un nãng hh X ( cã H2SO4 lµm xóc t¸c) th× c¸c chÊt trong hh p­ võa ®ñ vµ thu ®­îc 
25g hh este.% khèi l­îng cña 2 axÝt trong X lµ: 
a. 19,74%; 48,7%                           b. 19,74%; 80,26%               c. 22,8%; 48,54%                   d. 43,6%; 24,82% 
34. Axit h÷u c¬ X nµo sau ®©y tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: 
m (g) X           +           NaHCO3                                            VlÝt CO2( t

0C, P atm)  
m (g) X            +            O2                          t

o                                     VlÝt  CO2( t
0C, P atm)  

a. HCOOH                              b. (COOH)2                               c. CH2(COOH)2                             d.  a vµ b 
35. Hỗn hợp A gồm một axit Cacboxylic no đơn chức và hai axit không no đơn chức chứa một liên kết đôi trong gốc  
Hidrocacbon kế tiếp nhau trong dãy đồng đẳng . Cho A tác dụng vừa đủ với 100ml dung dịch NaOH 2M, sau pứ đựơc  
17,04g chất rắn khan. Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp A thu đc 26,72 g hỗn hợp CO2 và H2O .  
Tên gọi của các Axit trong A là          
a. Etanoic, Propenoic và Butenoic                                                              b.  Metanoic, Butenoic và Pentenoic   
c.  Etanoic, Butenoic và Pentenoic                                                               d. Metanoic, Propenoic và Butenoic                            
 


